

乡镇农技推广工作面临的困难和应对策略探讨

广西贺州市昭平县木格乡农业技术推广站 梁木群

摘 要:本文重点分析乡镇农技推广工作中技术人员流失严重、人员知识水平低下、经费不充足、对推广活动不重视等困难之处,同时给出解决的办法、例如:政府扭转流失形势、提升知识存储量、投入足够的建设资金等解决方式。

关键词: 农技推广; 建设资金; 创新方式

农业作为我国经济的基础产业,为了有效地推动贫困地区的 经济建设,推广农业技术变得至关重要。作为农业发展的关键动力,其不仅能提高当地的农业产量,还可对其农业结构做一定的 整顿,保障农民的收入。

一、乡镇农技推广工作面临的困难

(一)人员流失严重

农技推广工作人员要直接与需要、被服务的农民接触,每个人需要负责的事情较多,农作物的各种事情都要照顾到,还要面对团队所处的环境差、薪资待遇低、民众的要求多等问题,自愿来到这里工作的人较少,离开得多,即使是被分过来也留不住,造成推广部门人丁稀少。

(二)知识水平低下

人员的知识储备与具备的工作素质,在科学不断发展的时代逐渐变得不适用。还有一些人没有摆脱以往的种植模式,做不到技术创新,对市场的重视程度也不高,其自身的状态已适应不了科技发达的社会,接受不了新技术,又招收不到"新鲜的血液",使该事业人员逐渐退步。

(三)经费严重不足

随着经济的进步,农作逐渐朝着科技化发展,需要更多的资金去购买新型农耕机器,政府拨给农业部的资金没有任何起伏,可使用的资金逐渐不足,部门只能在自身之上节省,如:减少工作人员出差的人数与次数,减少对新品种的实验工作。由于长时间的缺少流动资金,让许多的示范项目无法继续进行。

(四)忽视推广服务

基层部门认识不到推广的作用, 只关注创收与实体, 减少了推广的力度。同时, 还经历市场的剧烈冲击, 部门注重效益收入影响着推广部门的人员, 衍生出多种异常的服务。

二、乡镇农技推广工作面临困难的应对策略

(一)扭转流失情况

在县城附近的郊区,虽然生产功能正在减弱,但是生态、休闲、文化、教育等功能正在逐渐增强。基层推广人员应推动农村向城市化的转变,建立农技人员大农业的方向观,认识到农村对城市社会与生态所存在重大意义,加强人才建设,改善工作环境,建立健全薪资系统,提高员工积极性,让领导认识到该工作对于推动城乡一体化所发挥的作用,提高工作重视度,使农业进入城市的规划工作之中,使城乡共同的发展。

(二)提高知识水平

提高推广人员的知识水平,定期组织其参加技术进修和科技培训,能帮助其提升专业的水平,了解并掌握先进的农耕技术,使自己技术提升一个新的高度,把控目前发展的主要趋势和工作方法,妥善完成现有的任务。还要考虑到原本学历水平不高的人员,针对只有中专、高中学历的或是只拿到了初级称号的工作人员,要为其准备相应的培训,或是安排去学校深造,大幅度提高工作人员的素质,使其更乐于投身到农业发展工作之中,并能够贡献自身的力量。

(三)投入建设资金

农业部门要提高推广部门的资金投入,使所涉及的项目都进行覆盖,特别是在建设基层推广服务之中需要的各种设备,采取有效措施,落实设施资金,启用仪器设备招投标活动,完善建设

业务需要的房屋。依据颁布的《农业技术推广》条例表明,尽量增加推广人员的活动经费,不可对其部门进行平调、拍卖出租或是恶意侵占资产。

(四)平衡经营推广

工作人员在经营好的时候可以带来一定的经济创收,推进技术服务的社会化,不仅提高了经济水平,也弥补了活动经费缺失的问题。在单独开展推广的时候,人员往往会失去动力,因此,要将经营与推广结合起来。部门将工作落实,通过经营增多经费,改进服务的手段。

(五)其他策略

1.培育科技示范户。工作人员在每个行政村依据种植的品种,挑选出5~6个文化水平相对较高、种植手段较为先进、助人为乐的村民,建立首批科技示范农户,确定人数之后,统一填写《科技示范户》印制手册,按照1个指导员带10个人的比例,聘请专业人士,统一填写相关指导员的手册,在村庄里引导示范户熟知、推广新种植技术,使其学习、接收、自我展示,以及带动能力不断提高,每一个人都要教授15~30个普通村民。

2.带动发展的优势。推广人员要发挥自身技术与信息的优势之处,了解农民在生产活动上所需要的物质与技术上不足之处,通过大面积宣传和技术培训工作,将急需的物资与技术送到人民手中,即使不用到城里去也能保证使用物品的优良性,提高农作的信息化意识,在网络上随时提供生产的各种资料、新科技的动态消息、市场价格的起伏,使其逐渐向市场化发展。

3.创新方式联合推广。在推广工作之中,不应只局限在为农民做技术咨询指导等简单工作,要对工作的推广方式进行创新,开拓出来新的领域。支持在相应的地方成立现代化农业技术示范基地,鼓励农业毕业生去承担种植的顾问,进行专业开发,技术承包等服务,倡导与相关专科学校科研单位进行合作,研究全新种植技术。

4.强化管理与领导机制。基层推广管部门的工作由基层党员领导在行政上给予帮助,在技术上合并统一减少行政事务的数量。基层乡政府部门带领工作人员进行活动,创造良好的工作条件,确保工作进行平稳有序,同时也要做该工作的监督、后勤与农技工作人员的职称评定与培训工作。

三、结束语

乡镇的农技推广过程中,不仅需要工作人员去努力工作,也需要国家政府的资金和政策的支持,推进工作机制的优化,使种植方式与技术不断更新换代,调整农业的经济结构,提升农业经济效益,创建新型服务体系,满足当代的需求,才能进一步建设新型服务队伍,加快社会主义美丽乡村的建设。

参考文献:

[1]郭陆芬,张建荣.基层农技推广工作中遇到的难题及解决策略[J].农家科技(下旬刊),2020,000(001):12.

[2]沙吾列·金斯汗.农业技术推广体系的困境摆脱与策应探究[J].农家参谋,2020,No.648(05):17-17.